

## 一线观察

# “犄角旮旯”如何变身“金角银边”

## ——探寻城市边角地重生之道

本报记者 莫思予 朱榕 林晗 叶欣童



闲置地、边角地、高架桥下、架空层……这些城市“边角料”该如何利用？连日来，记者走访各城区发现，一些原本无人问津的“犄角旮旯”通过巧妙更新，已成为居民乐享其中的“金角银边”。方寸之地不仅提升了生活品质，也孕育出新型邻里关系。本期“一线观察”，聚焦一组空间重生的故事，带你感受市民的“小确幸”。

## 闲置空地→开心农场

“这周末就可以来收你的紫叶生菜啦！”宝妈黄珍举起手机，对着眼前的蔬菜按下快门，把好消息分享给“菜友”。她身后是一派生机勃勃的景象：933平方米的西峰种植园里，“一米菜园”“三米菜园”整齐排布，生菜、罗勒、草莓等应季蔬果长势正好，孩子们在旁边的跷跷板上欢笑玩耍。

一年前，这里还是一片杂草丛生的闲置空地。考虑到这块地是附近小学的预留地，没有进行地面硬化，方便后续灵活调整使用，鼓楼区国投集团便结合西湖幸福里的建设，尝试暂时将它变成社区菜园。

“我们的定位是‘都市轻田园体验’，大家可以一起动手，创造属于自己的小景观。”西峰种植园负责人陈敏说，他们提供从种子、工具到技术指导的全套服务，让一些从没摸过锄头的城里人也能体验从播种到收获的全部乐趣。

“我租了一块‘一米菜园’，主要是想带孩子来体验。”正在菜园里忙碌的黄珍告诉记者，“有些生活在城市里的孩子对自然太陌生了。”她一边查看自己种的甘蓝和辣椒，一边笑着说，“来到这里，孩子可以开荒除草、了解土壤、播种浇水，在实践中感受四季变化。”

更让黄珍意想不到的是，这个“开心农场”还成了“社交中心”。“你看，我这里种的地瓜叶就是菜友送的。”她说，原本不认识的邻居因为种菜而熟络，不仅交流种植心得，还分享成果。有时，她还帮助工作繁忙的菜友代管菜地。

园子西侧原本还有一小块荒废的土地，也在菜友们的齐心协力下变成了整齐的菜垄。这样的共治共享，让冬日的社区菜园充满活力与暖意。

## 卫生死角→福文化园

4日下午，晋安区岳峰镇凤林社区福文化园里，树影摇曳，绿草茵茵，休闲步道延伸开来，与一旁的公园形成古今相映的景象。前来接送孩子的老人或在步道上散步，或坐在一旁聊天。

“家门口多了这个街边小公园

## 厝里厝外

# 医院搬新址 关怀不断档

## ——罗源县总医院搬迁暖心事

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其燚



试设备，整个转运过程衔接流畅。随着首批重症患者顺利入院，新院区ICU正式运行。

“从旧院到新院，医护人员全程没让我们操心。”望着监护仪上稳定的波形，陈先生紧绷的神经终于放松了。

“我们提前为每位重症患者制定了‘一患一策’转运方案，并且设置了突发情况应急预案，从各个细节确保医疗质量零断层。”罗源县总医院重症医学科主任夏冬说。

## “移动的家”传递温暖

现在恰逢流感季，又刚好遇到医院搬迁，医院工作更需细致。

11月29日，新院区儿科搬迁完毕刚刚开诊，就迎来不少带着患儿前来就诊的家长。“以前带孩子看病都

要跑到旧院，路途远、停车难，连等号的地方都拥挤不堪。”家住罗源湾滨海新城的吴女士谈起新旧院区的区别时，打开了话匣子：“新院区的等候区域宽敞明亮，叫号规范有序，我们停车也更方便，就医体验好太多了。”

12月1日，负责外科三区物资搬迁的大巴驶入新院区时，患者叶女士在护士的搀扶下走下台阶，从旧院区打包好的个人物品被整齐地码放在行李箱里——这是搬迁团队“行李管家”服务的细节之一。“护士们太细心了，我的行李都是她们帮忙打包收拾的。过来的路上，她们还一直陪在我身边，不时询问我的身体状况，特别贴心。刚躺上新病床，护士就送来了印着‘早日康复’字样的果篮。”这份突如其来的温暖让叶女士眼眶微红：

“没想到搬个地方能搬出家的感觉。”

## 产城融合绘就健康蓝图

“这次‘大迁徙’，我们最看重的就是医疗服务不中断。”罗源县总医院党委副书记、院长张文标介绍，首批搬迁的重症医学科、儿科、内科三区（全科医学科）、外科三区（普外、泌尿外科）已经开诊，以全新面貌为群众提供优质医疗服务。

为让患者就医不受搬迁的影响，医院明确了“新院开诊、旧院同步停诊”原则，确保诊疗服务无缝衔接。看着崭新的诊疗环境，张文标补充道：“新院区不仅环境好，硬件也全面升级了。住院部每个科室的床位都有增加，设备也更新了许多，比如结算机，患者在住院本层就能直接结算，不用再跑到门诊部，大大节省了时间和精力。”

“罗源湾滨海新城常住人口已达到8万，目前是县域人口最集中的区域。医疗资源供给，必须与城市发展同频共振。”罗源县卫健局局长项新耀介绍，近年来，罗源秉持“以产兴城、以城促产、产城融合”发展理念，凭借坚实的产业基础和独特的地缘亲缘优势，大力发展绿色冶金和新能源产业，构建起“双龙抱珠”的产业格局。新院区启用后，可为绿色冶金、新能源等产业工人提供定制化健康服务。随着更多科室陆续搬迁，罗源将实现“县级强带动基层强”的目标，让优质医疗资源辐射全县26万群众。



的打乒乓球的场地。”居民陈阿姨说。

恰逢2025年福州市城乡社区“五社联动”示范项目落地滨江社区，一场由社区、社工、社区志愿者、社区社会组织、社区公益慈善资源推动的公共空间改造随即启动。

在滨江社区的组织下，乒乓球场地改造座谈会很快召开。在社区担任调解员的刑叔叔先站了出来，表示愿意牵头，跟大家一起拾掇架空层。

“过去这处架空层长期闲置，大家爱打乒乓球，却没个像样的地方，还因为抢楼下临时搭的简易球台吵红了脸。我们一直盼着社区建个新

一起建言献策、投工投劳。现在，居民不仅能运动、娱乐，更能参与社区管理，表达心声。

小区架空层蝶变，是滨江社区居委会联合马尾善邻社工开展“预化一体，多元协同”矛盾化解的生动实践。此举旨在从预防和化解两个层面入手，将矛盾化解在基层、解决在萌芽状态。滨江社区还对居家养老服务站的阳台进行改造，不仅在墙上绘制了涂鸦，还使用改造过的轮胎种上蔬菜，为社区打造了一个绿色环保的菜园。

## 新榕语丝

## 让每片土地都承载民生福祉

鸿濛

闲置地不闲，边角地改头换面，桥下空间成了运动场地，小区架空层变身邻里空间……我们欣喜地看到，曾经易被忽视的城市犄角旮旯换了一副模样，装点着城市的角落，也浸润着市民的日常生活。